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@NS TWEEDE

£USTRUM TEGEMOET

De gewoonte getrouw richt de redactie zich in dit laatste nummer van bet
Studieblad, dat in 1955 verschijnt, tot de lezers.

Als wij een blik terugwerpen over het afgelopen jaar, is dit voor de tiende
keer sinds de uitgifte van ons eerste Studieblad in Maart 1946, hetgeen
cvencens betekent, dat ons blad in Maart 1956, 10 jaar bestaat. Het ligt in
de bedoeling dit tweede lustrum niet ongemerkt te laten voorbij gaan.

Alweer is er een jaar achter de rug, een jaar van activiteit, waarvan men
een indruk verkrijgt, als men achter in dit Decembernummer het register
naslaat. Wij constateren niet alleen eein grote verscheidenheid aan gepubli-
ceerde artikelen, doch tevens een omvangrijke hoeveelbeid leerstof, welke
werd geschreven voor onze jongere collega's, die aan het begin van hun
studie staan, of er midden in zitten. Dit is belangrijk, omdat overal in het
land jengdige medewerkers tot ons bedrijf toetraden, die in aanmerking
komen voor bedrijfsopleiding en hierbij het Studieblad niet kunnen missen.

In nog sterkere mate geldt dit voor hen, die op eigen kracht zich voorbe-
reiden voor bepaalde examens en zeker voor die collegd's, die voor een
vakexamen (montenr lste klasse) studeren.

11 het steeds stijgende aantal abonné's menen wij het bewijs te hebben, dat
ook deze rubriek in een behoefte voorziet en op prijs wordt gesteld.

Er is zolang mogelijk getracht een verhoging van de abonnementsprijs te
weren, doch op een gegeven moment hadden wij, in verband met een ver-
antwoord finantieel bebeer, te kiezen tussen:

a. ons blad met minder pagind's te laten verschijnen,

b. ons blad op een kwdlitatief mindere papiersoort te laten drukken,

¢c. of een verhoging van de abonnementsprijs te overwegen.

De oorzaken hiervoor zijn o.a. de gestegen kosten voor het vervaardigen
van de cliché's, de hogere lonen voor de zetter en de drukker van ons blad,
alsmede de stijging van de papierprijzen.

Na rijp beraad hebben wij gemeend het belang van de abonné's het best te
dienen door tot verboging van de abonnementsprijs over te gaan.



Deze verhoging betekende, dat de prijs voor ons Studieblad met twee cent
per week steeg! Vanzelfsprekend is het dan ook, dat slechis een klein
aantal abonné's hun abonnement opzegden.

Toch handelden deze collegd's, die veelal tot de ouderen behoren, buiten-
gewoon onverstandig; zif zullen op de duar door jongere collegd's, die
door het Studieblad ,,bif” blijven, worden overvlesgeld.

De redactie vertronwt er dan ook op, dat zij na deze uiteenzetting in hun
eigen belang onverwifld weer als abonné zallen terugkeren.

Tevens brengen wij nogmaals onder de aandacht van onze abonné's, das
wif niet alleen nog meer vragen uit de lezerskring verwachten, doch dat
copy ook buitengewoon op prijs wordt gesteld!

Laat U toch het werk niet alleen aan de vaste medewerkers over. Offer
ook eens zets van Uw vrife tijd op en verrijk ons mooie blad, zodat wij
ook van U een bijdrage kunnen plaatsen!

Denkt U zich eens in, wat de correspondenten van bun tijd geven om de
briefwisseling enz voor U te verzorgen.

Daarom vrienden, laten wij dit jaar afsluiten met de belofte, dat U hierover
eens ernstig zult nadenken om daarna gevolg te geven aan deze opwekking.

Tot de abonné's willen wij ook nog deze opwekking richten: Vervast hen,
die eerstdaags het Studieblad tien jaren voor U verzorgen met een groot
aantal niewwe abonné's als jubileumgeschenk!

De redactie van baar kant besluit dit jaar met de beste wensen aan alle
lezers, correspondenten en medewerkers in en buiten Nederland.

Wij gaan bet jaar 1956, bet jubileumjaar van ons Studieblad door en voor
technisch personeel, rekenende op Uw aller medewerking, vol goede moed
tegemoet!

De Redactie.
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Wandelende

1. Inleiding.

In een zaal 65 m lang en 20 m breed
zijn op een oppervlakte van 19 m bijj
8 m, 6 rijen kaartenkasten opgesteld, zie
fig 1. In iedere rij zijn 12 dubbele kas-
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ten geplaatst met 96 laden, totaal dus
576 laden. Deze kasten bevatten het be-
volkingsregister van Den Haag, bestaan-
de uit ruim 500 000 kaarten.

Dagelijks worden honderden inlichtingen
uit dit bevolkingsregister gevraagd en
het spreekt vanzelf, dat deze informaties
in het algemeen telefonisch geschieden.

Een zeer belangrijke factor hierbij is de
wachttijd van de oproeper, die voor cen
belangrijk deel afhankelijk is van de tijd
die de ambtenaar nodig heeft om de ge-
gevens te verzamelen.

In het oude Bureau van Bevolking was
de gang van zaken als volgt. De ambte-
naar beantwoordde een inkomende op-
roep aan een van de drie voor dit doel
aanwezige toestellen en noteerde wat de
oproeper wenste te weten. Daarna wan-
delde hij naar de betreffende kast, waar-
in de gegevens van de persoon, waarom-
trent inlichtingen werd gevraagd, zich
bevonden. De ambtenaar nam de gewen-
ste gegevens van de kaart op en begaf
zich daarna weer naar het toestel, om de
inlichtingen aan de oproeper te verstrek-
ken. Maar al te vaak werd er dan nog
iets anders gevraagd, waarna de wande-
ling opnieuw moest worden gemaakt.

Ook werden wel de desbetreffende per-
soonskaarten gelicht, welke dan later
weer moesten worden gealfabetiseerd en
teruggezet.

Voor het opnemen van het Bureau van
Bevolking in het nieuwe stadhuis werd
een speciale telefooninrichting ten be-
hoeve van dit bureau ontworpen. De
voornaamste eis, die aan dit ontwerp
werd gesteld was wel, te trachten op een
of andere wijze de loop- en wachttijden
voor het verstrekken van de inlichtingen
zoveel mogelijk te bekorten. Dit is op de
volgende wijze opgelost.



2. Algemene omschrijving van de invich-
ting.

Bebandeling van de oproepen aan de
kaartenkasten.

Er zijn 5 huislijnen van de automatische
huistelefooninstallatie op de inrichting
verbonden, waarop telefonisch aange-
vraagde inlichtingen kunnen binnenko-
men, genummerd 1, 2, 3, 4 en 5. Bjj
grote drukte kan voor het bedienen van
elke lijn een ambtenaar worden aange-
wezen bijv 1, 2, 3, 4 en 5.

Op de kasten van het persoonsregister
zijn klinkenstroken aangebracht met 5
klinken genummerd 1 t/m 5 en wel per
3 kasten 1 klinkenstrook, zie fig 1. Bo-
ven elke klink is een druktoetsje aange-
bracht.

De bedieningsambtenaren zijn voorzien
van een hoofdmicrotelefoon. Aan de
hoofdmicrotelefoon is een snoer verbon-
den met aan het einde een vierdraads-
stop.

In het midden, aan een van de zijkanten
van de opgestelde kasten, is op een pilaar
een groot lampentableau met 5 lampen
aangebracht, waarvan de nummers 1 t/m
5 vanaf elke willekeurige plaats bij het
persoonsregister kunnen worden waar-
genomen.

Komt een oproep binnen op lijn 1, dan
gaat lamp 1 van het lampentableau flak-
keren, terwijl er tegelijkertijd een zoemer
overgaat. De zoemer is gewenst om te
voorkomen, dat de bedieningsambtena-
ren voortdurend op de lampen moeten
letten.

Na het waarnemen van de oproep steekt
bijv de bedieningsambtenaar 1 de stop
van zijn microtelefoon in klink 1 van
de klinkenstrook op de kast waar hij het
dichtst bij staat en de oproep is beant-
woord. Hij vraagt voorlopig alleen de
geslachtsnaam van de persoon, omtrent
wie men inlichtingen wenst. Staat hij niet
bij de juiste kast, dan vraagt hij even te
wachten, trekt de stop uit de klink en
steekt deze weer bij de kast, waar hij

Toestel met bedienings- en lampentablean.

moet zijn, in klink 1. Hierna kan hij het
gesprek voortzetten en de gevraagde in-
lichtingen van de persoonskaart aflezen.
Zijn de inlichtingen verstrekt, dan trekt
hij de stop uit de klink en drukt even op
het toetsje boven klink 1 en de verbin-
ding is verbroken.

De flakkerende lamp, die bij het beant-
woorden constant is gaan branden, gaat
uit.

Staat er bijv een oproep op lijn 2 te wach-
ten, dan kan, nadat de ambtenaar is vrij-
gekomen, deze de oproep direct beant-
woorden door de stop uit klink 1 te ha-
len en deze in klink 2 te steken; even-
eens is het nodig de toets boven klink 1
even in te drukken.

De 5 lijnen maken deel uit van een
groepnummer, zodat bij een inkomende
oproep deze automatisch wordt gesigna-
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leerd op lijn 2 als lijn 1 reeds in ge-
bruik is en zo vervolgens.

Behandeling van de oproepen aan het
bedieningstablean.

Onder het grote lampentableau, op het
centrale punt dus, is nog een afzonder-
lijk bedieningstableau aangebracht, dat
in hoofdzaak gebruikt kan worden tij-
dens de minder drukke tijdstippen. De
oproepen kunnen dan op het, bij het
bedieningstableau geplaatste, toestel wor-
den beantwoord. Het is dan niet nood-
zakelijk, dat de bedieningsambtcnaren
steeds de microtelefoon op hun hoofd
houden. De ambtenaren kunnen aan de
tafel blijven zitten en andere werkzaam-
heden verrichten.

De bediening van het tableau geschiedt
als volgt, zie fig 2. Een inkomende op-
roep wordt door het flakkeren van het
OBL-lampje en de zoemer gesignaleerd.
De oproep wordt beantwoord door de
microtelefoon van het toestel van de haak
te nemen en de BT-beantwoordingstoets
even in te drukken; de OBL-lamp gaat
dan constant branden.

Is het niet noodzakelijk, dat de ambte-
naar zich naar een van de kasten van
het persoonsregister moet begeven, dan
kan de verbinding weer verbroken wor-
den door de microtelefoon op de haak
te leggen. Zonodig kan de ambtenaar
ook na het voorgaande gesprek, direct
een oproep op een andere lijn beant-
woorden, De microtelefoon behoeft dan
niet op de haak te worden gelegd, doch
eenvoudig de BT-toets van de andere
lijn even te worden ingedrukt. De ver-
binding met de eerste lijn wordt dan ver-
broken. Deze lijn kan echter eventueel
ook in de wachtstand worden geplaatst,
waartoe dan even de HT-houdtoets van
deze lijn moet worden ingedrukt.

Moeten er echter wel inlichtingen wor-
den verstrekt na het beantwoorden van
de oproep, dan moet even de HT-toets
worden ingedrukt, waarna de microtele-
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foon op de haak kan worden gelegd. De
ambtenaar kan zich dan naar de betref-
fende kast begeven en daar de stop van
de microtelefoon in de overeenkom-
stige klink steken. Na het verstrekken
van de inlichtingen kan ter plaatse de
verbinding weer worden verbroken door
de VT-toets boven de klink even in te
drukken.

De oproepen kunnen ook op het bedie-
ningstableau worden beantwoord door
de stop van de hoofdmicrotelefoon in de
op dit tableau aangebrachte klink te ste-
ken. Er zijn dan geen bijzondere han-
delingen nodig als de ambtenaar zich
naar een van de kasten moet begeven;
de functie van voornoemde klinken is nl
dezelfde als van die, welke op de kasten
zijn aangebracht.
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Overzicht van het bevolkingsregister.

Uitgaand verkeer,

Indien inlichtingen worden gevraagd, die
uitsluitend aan bepaalde personen of in-
stanties verstrekt mogen worden en de
ambtenaar wil er zich van overtuigen, dat
degene die de inlichtingen vraagt inder-
daad de persoon is, waarvoor hij zich uit-
geeft, dan kan vanaf het toestel bij het
bedieningstableau de betreffende persoon
worden teruggebeld.

Hiertoe moet dan de microtelefoon van
de haak worden genomen en even op
een van de BT-toetsen worden gedrukt.
Zodra de kiestoon wordt gehoord kan
het gewenste nummer worden gekozen.
Na het beantwoorden door de opgeroe-
pene wordt de HT-toets van de lijn in-
gedrukt en de microtelefoon op de haak
gelegd, waarna de ambtenaar zich naar
een van de kasten kan begeven.

Uitschakelen van de oproeplampen.

Om te verhinderen, dat na sluitingstijd
van het bedrijf een oproep blijft staan,
omdat deze niet wordt beantwoord, is er

een voorziening getroffen waarbij de op-
roeplampen worden uitgeschakeld als de
telefoniste van de huistelefooninstallatie
de nachtschakelaar omzet.

3. Beschrijving van de schakeling, fig 3.
Oproep.

Bij een inkomende oproep wordt het O-
relais periodiek met de belstroom be-
werkt, waardoor het OP-relais wordt in-
geschakeld door het oll-contact. Zodra
het OP-relais is opgekomen wordt het
gehouden over het opl-contact.

Door het oplll-contact worden de OBL-
lampen op het bedieningstableau en het
lampentableau ingeschakeld. Deze lam-
pen zijn in de oproepsituatie in serie ge-
schakeld met het FL-relais. Het FL-relais
komt op en schakelt het FL,-relais in.
Zodra het FL;-relais ook opkomt, wor-
den voornoemde lampen door middel van
de fl;IV- en fl I-contacten via een 100
ohm weerstand met de batterij verbonden.
Bij het omleggen echter van het f, IV
contact wordt het FL-relais weer uitge-
schakeld en valt traag af. Hierna valt
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ook het FL-relais traag af, zodat de lam-
pen weer via een weerstand van 2000
ohm op de batterij worden geschakeld.

Over de weerstand van 100 ohm gloei-
en de lampen normaal, terwijl de lam-
pen bij de voorschakeling van 2000 ohm
uitgaan; de lampen flakkeren dus. De
zoemer wordt periodiek met de belstroom
door contact oIV ingeschakeld.

Beantwoorden.

a. Het beantwoorden van de oproep door
middel van de hoofdmicrotelefoon vindt
plaats, door de stop van de hoofdmicro-
telefoon in de klink van de lijn, waarop
de oproep is gesignaleerd, te steken, Dit
kan geschieden in de klink van het be-
dieningstableau of in die van een van
de kaartenkasten. Het effect van beide is
hetzelfde. Zodra de stop in de klink
wordt gestoken, komt er een stroomloop
over de microfoon tot stand voor de V-
en X-relais. Het X-relais is differentiaal
en komt dus niet op, het V-relais echter
wel, waardoor het OP-relais met het
vlll-contact wordt uitgeschakeld. Het H-
relais wordt met het wIll-contact paral-
lel op de lijn geschakeld en sluit onmid-
dellijk een houdstroomloop voor dit re-
lais over het Al-contact. Dit laatste is
nodig om de lijn vast te houden voor het
geval de ambtenaar de stop weer uit de
klink neemt, om zich naar een andere
kast te begeven; de lijn blijft dan in de
wachtstand staan. Met het AIII-contact
worden de OBL-lampen continu inge-
schakeld.

Het verbreken van de verbinding vindt
alleen plaats, als er op een van de V7T-
toetsen wordt gedrukt. Er wordt dan een
aarde op de a-lijn gebracht, waardoor
het X-relais opkomt. Met het verbreken
van het xIll-contact in serie met het H-
relais wordt de stroomloop van de lijn
verbroken en valt tevens het H-relais af.
Voorwaarde is natuurlijk, dat eerst de
stop uit de klink wordt genomen, anders
zou na het afvallen van het X-relais de

lijn opnieuw in beslag worden genomen
via het vllI-contact.

b. Het beantwoorden van de oproep bij
het bedieningstableau vindt plaats door
de microtelefoon (van het toestel) van de
haak te nemen en even de BT-toets van
de betreffende lijn in te drukken. Met
het contact van de BT-toets wordt het
B-relais ingeschakeld. Het B-relais komt
op en verbreekt de houdstroomloop van
het OP-relais. Met het bIlI-contact wor-
den de beide OBL-lampen constant inge-
schakeld. De &I- en bV -contacten worden
omgelegd, waardoor de lijn op het toe-

_stel wordt geschakeld. Het S-relais, in

serie met de «-lijn naar het toestel, komt
op en als het contact van de BT-toets
weer verbreekt, blijft het B-relais op over
de wikkeling 4—5 en de contacten &I,
xV, bV, slV en gl

Er zijn nu drie gevallen mogelijk:

¢. Verbreken van de verbinding.

d. Beantwoorden van een oproep op een
andere lijn.

e. Overschakelen naar de kasten.

Het verbreken van de verbinding.

Is het gesprek geéindigd, dan kan de mi-
crotelefoon op de haak worden gelegd.
Het §-relais valt dan af en met het ope-
nen van het sIV-contact wordt het B-
relais uitgeschakeld. Alles is dan weer
in de ruststand.

Beantwoorden van een oproep op een
andere lijn,

Als de ambtenaar wil overgaan op een
andere lijn, omdat daarop een oproep is
binnengekomen, dan moet even de BT-
toets van de andere lijn worden inge-
drukt, waardoor het B-relais van die lijn
wordt ingeschakeld. In serie met de in-
schakelwikkelingen van de B-relais van
alle lijnen is echter een gemeenschappelijk
G-relais opgenomen, dat dus eveneens
opkomt en met het gll-contact wordt de
houdketen van het B-relais van de eer-
ste lijn verbroken.

(vervolg op blz 374)
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55-112
Examenantwoorden
Antwoord 1.
r, = 8 ohm, r;, = 2 ohm.

Deze weerstanden verhouden zich als
4 : 1.

De respectievelijke stromen verhouden
zich dan als 1 : 4.

M.a.w. de stroomsterkte in r, is viermaal
zo groot als in ;.

Antwoord 2.

Als twee gloeilampen, elk met een weer-
stand van 110 ohm, parallel geschakeld
worden, dan is de vervangingsweerstand:

5 X r, 110 X 110
v = =

Vo 4, 110 + 110
of in dit geval ook:

= 55 ohm,

110
ry =- = 55 ohm.
2
e 220, Ko
r 55
Antwoord 3.
P 440
=—=-—— = 2 A
e 220 A

Antwoord 4.

Het aantal windingen van de primaire
wikkeling is 3300. Dat van de secundaire
1s 225.

De verthouding van de windingen is dus
als 3300 : 225 of als =~ 14,6 : 1.

De secundaire spanning is =~ 14,6 V.

362

Antwoord 5.

a. Onder een homogeen magnetisch veld
wordt verstaan een magnetisch veld,
waarbij de krachtlijnen overal even-
wijdig, rechtlijnig en op dezelfde
onderlinge afstand lopen.

Men spreekt radiaal gezien ook wel
van een homogeen veld, wanneer er
per booggraad evenveel radiaal ge-
richte krachtlijnen lopen; bijv in de
luchtspleet van een draaispoelmeter.

b. Een stuk staal is magnetisch als het
de eigenschap bezit stalen, zachtsta-
len en gietijzeren voorwerpen aan te
trekken.

c. Onder elementaire magneetjes ver-
staat men de moleculaire magneetjes,
waaruit een magneet is opgebouwd.

d. In het algemeen bergt men perma-
nente magneten zodanig op, dat de po-
len gesloten worden door een zacht-
stalen sluitstuk, dat de magnetische
krachtlijnen gemakkelijk geleidt. Hier-
mee wordt bereikt, dat er zo wei-
nig mogelijk strooiing van krachtlijnen
zal plaats hebben, m.a.w. de perma-
nente magneet zal zijn magnetische
kracht behouden.

Antwoord 6,

Tijdens de lading en de ontlading van
de accu verandert het volume van de ac-
tieve massa.

Er bestaat dus kans dat, als deze volume-
verandering niet gelijkmatig plaats vindt,
de platen krom trekken.

Deze volumeverandering vertoont zich
het sterkst bij de positieve platen. Wan-
neer wij nu één positieve plaat tussen
twee negaticve platen aanbrengen is de
kans op krom trekken van de platen sterk
verminderd.

Antwoord 7.

De capaciteit bedraagt 30 Ah, d.w.z.
ontlaadstroom X ontlaadtiild = 30 Ah.
Gaan wij dus met 2 A ontladen, dan
kan deze accu 15 uur deze stroom leve-
ren, zonder dat men kan zeggen, dat de
accu te diep ontladen is.



RONDOM (Suyk

Inleiding.

Doel van dit artikel is de lezers van bin-
nen- en buitendienst, alsmede van de
versterkerstations een inzicht te geven in
al hetgeen bij de automatisering van een
telefoonnet aan de orde komt.

Hierdoor zal wederzijds de kennis van
elkaars werk groter worden en de sa-
menwerking, juist in die gevallen zo no-
dig, kunnen verbeteren.

Als voorbeeld is de inderdaad zeer ge-
compliceerde gang van zaken bij de auto-
matisering van het telefoonnet Cuyk ge-
kozen.

Indeling:

De gebouwenkwestie.

De inrichting van het vss.

De wijzigingen in het interlocale en lo-
cale kabelnet.

De inrichting van de telefooncentrale.
De indienststelling van het versterker-
station. ;

De indienststelling van de telefooncen-
trale.

1. Dé gebouwenkwestie.

In het kader van de landelijke automa-
tisering stond de bouw van de knoop-
puntcentrale Cuyk met zijn 9 eindcentra-
les in het jaar 1950 op het programma.
Het zou voor dit gebied, waar een sterke
groei van de industrialisatie is te bespeu-
ren, zeer belangrijk zijn als deze automa-
tisering kon worden bespoedigd.

Tijdens de besprekingen, die hierover
door het telefoondistrict Arnhem met de
Ca Tf werden gevoerd, bleek het crediet
voor de gebouwen en voornamelijk voor
de kostbare knooppuntcentrale annex
Versterkerstation en Dienstkringgebouw,
de grootste moeilijkheid te zijn,

Het lag dus voor de hand de oplossing
van dit probleem alleen te zoeken in een
automatisering van alleen de eindcentra-
les van de sector Cuyk.

55-113

Het locale verkeer van het net Cuyk en
het interlocale verkeer van de gehele sec-
tor zou dan met behulp van een locale
en interlocale handcentrale te Cuyk moe-
ten worden afgewikkeld.
Vanzelfsprekend moest de benodigde
ruimte voor de handcentrale in het Post-
kantoor worden gezocht.

Om het ruimteprobleem duidelijk te ma-
ken is het nodig eerst een andere kwestie
ter sprake te brengen.

NYMEGEN

Nm-Cu 54"
2 ADERS DGO KABEL
Nm-Vi

ovER-
ASSELT

Fig 1 LoCAAL @

Interlocale kabels “DFE;TH =

Himegen S Clvk LINDEN- 25
KATWUK

2 ADERS DO KABEL Nm-V!

CUYK
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Op het moment, dat het plan Cuyk aan
de orde kwam, waren de eindcentrales
Heumen en Overasselt' reeds geprojec-
teerd.

Het lag in de bedoeling, deze centrales
met de districtscentrale Nijmegen te ver-
binden met behulp van de interlocale
kabel Nm—Cu 54",

Het gedeelte Heumen-Cuyk zou dan ge-
deeltelijk een locale bestemming krijgen
in verband met de toekomstige concen-
tratie van het telefoonnet Linden-Katwijk
op de centrale Cuyk.

De resterende aders tussen Cuyk en Heu-
men zouden eventueel ook nog binnen-
gebracht worden in de centrale Heumen.
Door de nieuwe bestemming van deze
interlocale kabel moesten de verbindingen
Nm-Cu op een andere wijze tot stand
worden gebracht.

Plannen waren in voorbereiding om deze
verbindingen met 6 £#Hz apparatuur on-
der te brengen in een paar aders van de
draaggolfkabel Nm— V1.

Een en ander is in fig 1 geschetst.

Door het ontbreken van het eerder ge-
noemde knooppuntgebouw was het hier-
toe ( en voor versterking van de door-
gaande verbindingen tussen N en V1)
nodig een tijdelijk versterkerstation in te
richten.

Een geschikte ruimte buiten het Postge-
bouw was in Cuyk niet te vinden, zodat
met de Postdienst was overeengekomen,
de materieelkamer van de Postdirecteur
voor dit doel beschikbaar te stellen.

Als compensatie zouden nieuwe berg-
plaatsen voor brandstof, rijwielen en der-
gelijke worden gebouwd.

Daar deze materieelkamer in eerste in-
stantie de enige ruimte was, die de direc-
teur beschikbaar had en diezelfde kamer
ook wel geschikt leek om er een hand-
centrale in onder te brengen, dreigden de
plannen op een dood spoor te geraken.
Verdere onderhandelingen met de post-
directeur brachten tenslotte toch een ge-
schikte oplossing.
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De Directeur stemde toe op de woonver-
dieping een keuken te doen inrichten,
zodat de bestaande keuken op de begane
grond -voor het in te richten tijdelijke
verstetkerstation kon worden bestemd.
De materieelkamer kwam op deze wijze
dus beschikbaar voor de handcentrale.
Bij een nadere bestudering van het beno-
digde aantal posten bleek echter, dat de
beschikbare ruimte toch wel wat be-
nauwd was om het tot de indienststelling
van een definitieve knooppuntcentrale in
1958 te kunnen uitzingen.

Bij deze moeilijkheid bleek, dat het bloed
heel graag kruipt, waar het bijna nict
gean kan. Met de Ca Tf werd naar aan-
leiding hiervan gesproken over een even-
tuele locale automatisering van het net
Cuyk.

Hierbij was gedacht aan een afwikkeling
van het interlocale verkeer van de gehele

HAND -
LENTRALE

BESTELLERS-
uaMER

POSTKANTOOR

Fig 2, Tindeling begane grond
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sector Cx# door de interlocale handcen-
trale Nijmegen, zodat de handcentrale in
Cu overbodig zou zijn.

De projectambtenaar van de Ca Tf maak-
te een opstellingsplan voor een locale
centrale van 600 nrs, ondergebracht in
de materieelkamer.

Er was zelfs voldoende ruimte gereser-
veerd voor inkomende en uitgaande V' D-
overdragers en een rek met CGA’s, zodat
het inkomend verkeer voor het net Cuyk
en tzt ook voor de te bouwen eindcen-
trales langs automatische weg zou kun-
nen geschieden.

Wij waren na veel wikken en wegen dus
eindelijk zover, dat zowel de versterker-
apparatuur als de locale automaat in het
Postkantoor konden worden onderge-
bracht.

In fig 2 is de plattegrond van het Post-
kantoor C# met de gedachte nieuwe be-
stemmingen van de diverse ruimten ge-
tekend.

De apparatuurlevering voor C« bleek niet
zo'n groot probleem te zijn, daar toe-
vallig op het juiste moment de oude

centrale Geleen beschikbaar kwam en
voor Cuyk kon worden bestemd.
Intussen was de CA Gebonwen er in ge-
slaagd het terrein voor de toekomstige
KC, annex Dienstkringgebouw en Vs te
ruilen voor een ander van groter af-
metingen, op een afstand van =~ 600 m
van het Postkantoor gelegen. Het eerste
terrein was reeds jaren in ons bezit,
doch bleek alweer veel te klein te zijn,
Welke moeilijkheden op het gebied van
het locale kabelnet en de interlocale ka-
bels ontstonden als gevolg van de ver-
spreide ligging van de oude handcen-
trale, de tijdelijke locale automaat en de
toekomstige knooppuntcentrale zal in
hoofdstuk III nader worden uiteengezet.

I1. De bouw van het tijdelijke versterker-
station Cuyk.

Zoals reeds gezegd, was het te bouwen

versterkerstation in Cuyk bedoeld als:

a. tussenversterkerstation in de route
Nm—V|.

b. eindversterkerstation met 6 kHz-appa-
ratuur voor de verbindingen Nm—Cu.
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De beschikbare ruimte in de uitgebroken
keuken van de Postdirecteur was 7,89 m
bij 2,77 m.

De opstelling, getekend in fig 3, laat zien,
dat met de ruimte moest worden gewoe-
kerd om de nodige rekken en de appa-
ratuur voor de stroomvoorziening ondet
te brengen.

Naast de 2 kabelrekken staan 2 type II-
rekken opgesteld voor de versterkers in
de doorgaande aders, terwijl voor de
6 kHz een kanaalrek (A) en een gecom-
bineerd groep-systeemrek (B/C) zijn ge-
plaatst.

Het maximaal aantal verbindingen tussen
Nm en Cu is met deze apparatuur tot 64
beperkt.

Voor de benodigde 220 V annodespan-
ningsvoorziening en de 60 V signalering
was het nodig over een deugdelijke accu-
ruimte te beschikken.

De Postdirecteur stond voor dit doel een
groot gedeelte van zijn provisiekelder af

AUTOMATENZAAL

en het bleek mogelijk hierin zowel de
220 V- als de 60 V-batterij onder te bren-
gen, zie fig 4.
De 60 V-batterij was te zijnertijd be-
stemd voor de te bouwen telefooncen-
trale; voorlopig zou deze alleen de 60 V
ten behoeve van de signalering Vss le-
veren.
Intussen was ook in het Vss Nm een
plaatsje gezocht voor de 6 kHz appara-
tuur.
Dat het daar ook niet van weelde ging
toont de fig 5.
Alvorens te bespreken op welke wijze
na het omlassen van de Nm-Cw kabel
ten behoeve van de automatische centrales
Heumen en Overasselt, de verbindingen
van de kleine kantoren met Nijmegen
konden worden gevormd, zal in hoofd-
stuk III worden geschetst, welke kabel-
werkzaamheden door de buitendienst
moesten worden uitgevoerd.
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TECHNISCH

Het technisch overzicht van locale tele-
foonnetten.

Toen jaren geleden de grondkabels in
de locale telefoonnetten in gebruik kwa-
men, werden ze in hoofdzaak toegepast
naar opstijgpunten, vanwaar de percelen
nog bovengronds aangesloten werden,

Dat de Technische administratie, waar-
in de bezetting van de kabeladers werd
aangegeven, was opgezet in volgorde van
de kruisverbindingnummers van de
hoofdverdeler, lag enigszins voor de
hand.

Toen men echter de percelen ondergronds
ging aansluiten en men dus met ringen
te maken kreeg, begonnen aan deze op-
zet steeds meer moeilijkheden te kleven.
Voor de bezetting van een ring moest
men nl steeds op twee verschillende blad-
zijden van het boek zijn en dikwijls lagen
deze ver uiteen.

Omstreeks 1934 werden de voorstellen
van de toenmalige directeur van het tele-
foondistrict Rotterdam, de Heer Meijer
Drees tot een voorschrift verwerkt en zo
ontstond Hoofstuk II van Titel IX van
de VTD, waarin was uiteengezet hoe het
Technisch QOuverzicht wvan locale netten
zou worden ingericht.

Dat het goed gezien was de opzet te
maken aan de hand van de aftakkabels,
welke genummerd werden en die zowel
een ring als een uitloper konden zijn,
blijkt wel uit het feit, dat er in de loop
van de laatste 20 jaren maar weinig wij-
zigingen of aanvullingen gekomen zijn.
De telefoonkabels hebben echter ,,inwo-
ning” gekregen van een medegebruiker,
die geheel andere eisen stelt. Elke tele-
foonaansluiting gebruikt één dubbeldraad
voor zich alleen : een draadomroep-aan-
sluiting heeft er 4 nodig, doch op dit
viertal aders kunnen meerdere percelen
parallel aangesloten worden.

OVERZICHT

Het is momenteel nog wel niet zo, dat er
in elk net in elke aftakkabel ook al aders
aanwezig zijn voor de draadomroep, maar
het begin is er en wie zal zeggen hoe het
over nog eens 20 jaren zal zijn.

De mogelijkheid om een en ander in het
Technisch Overzicht te kunnen verwer-
ken, maakte een herziening van de voor-
schriften noodzakelijk.

Tegelijk werden toen nog enkele andere
wijzigingen aangebracht.

De Uitgave [uli 1955 van de Voorschrif-
ten inzake bet vastleggen van gegevens
betreffende de constructie van de locale
telefoonnetten (Technisch Ouverzicht) is
verschenen en we prijzen ons gelukkig
een medewerker te hebben gevonden, die
deze in vergelijking met de oude voor-
schriften in het Studieblad zal behande-
len.

Teneinde ook te kunnen beschikken over
de ,letter’” van het Voorschrift, zal elk
artikel eerst letterlijk worden overgeno-
men en aansluitend naar de ,,geest” wor-
den toegelicht.

Studerenden voor het monteur I-examen
in de buitendienst (Onderzoek A 4) en
de tekenaars (Onderzoek Na 4) kunnen
hier hun voordeel mee doen.

55-114

1. Aan te leggen en bij te houden gege-
vens (art 527 VID).

Ten behoeve van het , Technisch Over-
zicht” van de locale telefoonnetten wor-
den voor elk net de volgende gegevens
aangelegd en bijgehouden :

A. Kaarten en tekeningen

1. Topografische kaart; zie art 528,
2. Plattegrondtekening; zie art 529.
3. Abonnétekening; zie art 530.

4. Geultekening; zie art 531.

5. Kabelschema; zie art 532.
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B. Een kabelregister.

Dit kabelregister bestaat uit een losbla-

dig boek, waarin de volgende formulie-

ren zijn opgenomen:

1. Leidraad Td 184 voor het invullen
van de formulieren.

2. Schutbladen Td 188 om een schei-
ding te maken tussen de gegevens
der verschillende telefoonnetten.

3. Klapper op de telefoonnummers Td
186.

4. Klapper op de bijzondere verbindingen
Td 186*.

5. VK-schetsen Td 190 en Td 190%; zie
art 533.

6. Bladen Td 187 met bezetting en
schetsen van de aftakkabels; zie artn
534 en 535.

7. Voor zover nodig, bladen met schet-
sen van brandwekkernetten, kerktele-
foonnetten, verbindingen van andere
diensten en dergelijke; zie art 534 sub

d.

C. Situatieschetsen Td 127 wvan alle A-
lassen.

Onder A-lassen worden verstaan:
1. alle lassen in voedingkabels.

2. alle splits- en eindlassen in aftakka-
bels:

3. alle lassen, waarin kabels van verschil-
lende capaciteit en/of aderdikte ver-
bonden zijn.

D. Situatieschetsen Td 127 wvan alle B-

lassen.

Onder B-lassen worden verstaan:

1. de huisaansluitlassen.

2. de lassen in huisaansluitkabels.

3. alle rechte lassen in aftakkabels, voor-
zover niet genoemd onder C.

E. Kruisverbindingsboekjes Td 191 en
Td 167, zie art 537.

F. Kaarten Td 76 wvoor het vastleggen
van de bezelting van de veiligheden
in opstijgpunten; zie art 537a.
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G. Gegevens voor het vastleggen van de
sitnatie van kabelverdelers en de be-
zetting van deze verdelers; zie art 538.

In deze opsomming van de gegevens zijn
alleen de laatste nieuw. In verschillen-
de locale netten gaat men — teneinde
voeding naar de telefooncentrale te be-
sparen — in bepaalde wijken kabelver-
deelhuisjes bouwen of betonnen kabelkas-
ten plaatsen. Aangezien de aders van de
aftakkabels nu geen eigen voedingaders
naar de centrale meer hebben, is het no-
dig in de administratie bij te houden, via
welke ader in een voedingkabel VK ecn
bepaalde ader in een bepaalde aftakkabel
AK wordt gevoed.

II Plattegrondtekening (art 529 VID).

De plattegrondtekening wordt in het al-
gemeen op schaal 1:1000 of 1:2500
getekend. Bladen op schaal 1:500 wor-
den in niterste noodzaak vervaardigd. Bij
het bepalen van de bladindeling moet.
met het oog obp evt withreidingen. het
gebele bedrijfsgebied van het desbetref-
fende net in de indeling worden betrok-
ken,

Indien een plattegrondtekening op schaal
1:2500 vervaardigd wordt, is het ge-
wenst de tekenruimte van de bladen tot
56 X 80 cm te beperken. Hievdoor wordt
het mogelijk één blad op schaal 1:2500
zo nodig door vier bladen op schaal
1:1000 te vervangen, zonder dat bier-
door de aansluiting met de andeve bla-
den in het gedrang komt.

Van wat men in de grond stopt is niets
meer te zien. Het ligt dus voor de hand
dat men duidelijk en overzichtelijk moet
noteren waar de kabels liggen. Gebleken
is, dat dit in de regel mogelijk is in een
stratenplan op schaal 1 :1000. Slechts in
de naaste omgeving van het telefoonkan-
toor, waar een groot aantal kabels ligt,
kan het nodig zijn, de gegevens te ver-
melden op een tekening, schaal 1 : 500.



SCHAAL 1:1000
70 x 100 cm

SCHAAL 1: 1000
70x 100 ¢m

SCHAAL 1:1000
70 x 100 em

SCHAAL 1:1000
70x100 ¢m

SCHAAL 1-1000
70x 100 ¢m

Alle maten worden daarop dan 2 X zo
groot, zowel in de lengte als in de breed-
te. Wanneer men op de topografische
kaart de bladindeling van het bedrijfsge-
bied nu z6 gekozen heeft, dat de centrale
in het midden van het blad K 10 of K
20 ligt, dan kan men hetgeen op dit blad
voorkomt, precies overnemen op 4 bla-
" den schaal 1 : 500; zie fig 1, waar de
centrale zou kunnen liggen op het kruis-
punt van de bladen K 20 A t/m D.

We missen in deze nieuwe uitgave de
voorgeschreven grootte van de bladen
voor plattegrondtekeningen. In de eerste
uitgave van 1935 stond als tekenruimte
voorgeschreven 70 X 100 cm, papier-
grootte 74 X 102 cm. Deze afmetingen
gelden nog steeds; men kan ze vinden
in het boekje ,, Tekensymbolen’.

Deze maten zouden evenwel nog kunnen
worden afgeleid uit die van een blad op
schaal 1 : 2500, waarvoor als afmetingen

SCHAAL 1:2500
56x 80 c¢m

SCHAAL 1:1000
70x 100 cm

SCHAAL 1:1000
70x100 cm

zijn voorgeschreven 56 X 80 cm. Verme-
nigvuldigt men deze met 214, dan vindt
men 140 X 200 cm, dat is precies de
oppervlakte van 4 bladen 70 X 100 cm.

Zoals uit fig 1 blijkt, is het met deze
afmetingen mogelijk, van de ene schaal
op de andere over te gaan, zonder de
aangrenzende bladen ook te moeten wij-
zigen. De gegevens van de verschillende
bladen sluiten precies op elkaar aan. Een
tekening schaal 1:2500 zal niet vaak
voorkomen; zoals uit het volgende blijkt
worden ze nog toegepast voor gebieden,
waar nog geen grondkabels liggen. Zulk
een blad krijgt het nummer van het blad
— in dit geval M 20 — dat bij indeling
in vier bladen rechts onder ligt.

Alleen de bladen, welke het gebied om-
vatten waarin telefoon- of draadomroep-
grondkabels liggen of in de naaste toe-
komst gelegd worden, worden dadelijk
vervaardigd.
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De indeling moet bij voorkenr zodanig
gekozen worden, dat de verticale kader-
lijnen van de bladen in de richting N-Z
lopen.

Het is gemakkelijk, wanneer men een
blad voor zich heeft liggen, dat de bo-
venkant de noordzijde is. Men orién-
teert zich dan gemakkelijk. Er zijn ver-
schillende dorpen, welke in hoofdzaak
langs kanalen of wegen zijn gebouwd.

Wanneer deze geheel of nagenoeg N-Z
lopen, dan zou men slechts 700 m op
een blad kunnen tekenen, indien men dit
horizontaal gebruikt. Draait men het
90°, en laat men dus de lange zijde N-Z
lopen, dan kan men een lengte van 1000
m op een blad tekenen.

In de onderrand van 4 cm worden aan-
gegeven: de naam van het telefoonnet,
letter en nummer van het blad en de
noordpijl.

Alle bladen worden gekenmerkt door een
letter (hoofdletter) en een nummer; de
letter geeft de plaats van het blad in het
samenstel aan in horizontale zin, bet
nummer die in wverticale zin. Rechts
naast bijv het blad K 10 ligt dus het
blad L 10. De letter I wordt niet gebruikt.
De nummering moet wverder zodanig
plaats vinden, dat aan het blad, waarop
de telefooncentrale voorkomt, steeds bet
nummer K 10 cq K 20 toegekend wordt.
De aansluitende bladen worden vervol-
gens in alfabetische- en nummervolgorde
aangednid.

De bedoeling van het vorenstaande blijkt
uit fig 2.

Hierin is van het bedrijfsgebied Gennep
de indeling van de plattegrondtekening
aangegeven. De tegenwoordige handcen-
trale ligt in het centrum van deze plaats,
dat is midden op het blad K 9. Het auto-
matenhuisje zal gebouwd worden bij het
cirkeltje op blad K 10.

Aangezien de telefooncentrale meestal in
het centrum van het bedrijfsgebied ligt,
is het nummer K 10 op zijn plaats in
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kleine netten; men kan er dan 9 bladen
boven brengen en dus een oppervlakte
in tekening brengen van 13,3 X 13,3
km, wanneer het bedrijfsgebied ongeveer
vierkant is. Gaat men uit van K 20, dan
kan men N-Z gemeten ongeveer 28 km
bestrijken, O-W gemeten 26 km.

De beide aangrenzende gebieden Mils-
beek en Zelderheide hebben nog geen
centrale; de enkele abonné’s aldaar zijn
nog op Gennep aangesloten, zodat de
gebieden nu nog tot het net Gennep wor-
den gerekend. De plattegrondtekeningen
zijn dan ook genummerd alsof ze tot dit
net behoren.

Het bedrijfsgebied Oeffelt omvat 2
dorpskernen, nl Oeffelt en Beugen. Tus-
sen beide dorpen ligt een gebied, waar
nog geen kabels liggen; het is op een
plattegrondtekening met een schaal 1 :
2500 getekend; zie blad K 12. De bladen
K 10, J 13 en K 13 sluiten hierbij aan.

Worden ook in Helbroek en in Werveld
kabels gelegd, dan zal men 4 tekeningen
1 : 1000 gaan maken; deze bladen J 11,
j 12, K 11 en K 12 beslaan dan precies
de oppervlakte van het bestaande blad
K 12, schaal 1 : 2500.

De gegevens van de plattegrondtekenin-
gen worden door middel van fotocopie
op de gewenste schaal of door recht-
streekse overneming ontleend aan de ka-
dastertekeningen. Van deze tekeningen
worden de gebele bebonwing, de gren-
zen van de wegen, wateren, spoorweg-
terreinen en van andere van belang zijn-
de objecten overgenomen.
Grensscheidingen van erven worden al-
leen overgenomen voor zover deze voor
de samenstelling van de abonné-, geul- of
aftaknettekening van nut kunnen zijn.
Alleen indien de aansluiting van de ka-
dasterbladen op de sectiegrenzen moel-
lijkheden oplevert, dienen, aan de band
van een zo beperkt mogelijk aantal con-
trolemetingen ter plaatse, de nodige cor-
recties te worden aangebracht.



Fig 2

Van dlle percelen, welke een huisnummer
dragen, wordt dit nummer, voor zover
mogelijk, in bet perceel vermeld.

Een dergelijke plattegrondtekening ziet er
dan uit als fig 3 laat zien. De tegen-
woordige bouw van flats, waarbij dus een
aantal woningen in één perceel voorko-
men, maakt het aanbrengen van de ge-
gevens er niet gemakkelijker op.

lll. De topografische kaart. (art. 528
VID)

Dit soort kaarten wordt vervaardigd aan
de Topografische Inrichting, welke vroe-
ger onder de Militaire Generale Staf res-
sorteerde. Tot 1930 werden de stafkaar-
ten uitsluitend naar de kaartprojectie vet-
vaardigd. In 1932 is men begonnen met
een nieuwe kaart voor het gehele rijk
naar de gegevens der aéro-fotogramme-
trie; de verkenning geschiedt nu doot
luchtfoto’s; schaal 1 : 200 000. Men kent
de afdrukken 1 : 25000, 1 : 50.000 en

1 : 200 000. De Topografische Dienst is
thans een Staatsbedrijf.

Van elk net worden op onopgeplakte
en ongekleurde topografische kaarten
(schets) schaal 1 : 25000, de navolgen-
de gegevens vermeld:

a. het middelpunt van de kerncirkel
van het bedrijfsgebied, aangeduid

door : ®

b. de kerncirkel met een streepliin in
zwarte inkt;

c. de grens van bhet bedrijfsgebied met
een zwarte inktlijn;

d. de indeling van het gehele bedrijfs-
gebied in bladen voor het ontwerp
van de plattegrondickening op schaal
1 : 1000 door middel van dunne pot-
loodlijnen; in de bestaande bladen
wordt het bladnummer aangegeven;
2ie 00k art 529;

e. de telefoonaansiuitingen en de eind-
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bunten van de bijzondery verbindin-
gen, welke buiten het gebied waar-
over de abonnétekening zich uitstrekt.
zijn gelegen. door middel van een
zwart potloodkruisje met vermelding
van het telefoonnummer of de aard
van de verbinding;

de bovengrondse routes. welke buiten
het gebied waarover de abonnéteke-
ming zich uitstrekt, zijn gelegen, mel
een streedlijn in groen potlood.

~-

Ten hehoeve van het opnemen van werk-
zaambeden ter blaatse worden op linnen
geplakte geklenrde topografische vonw-

kaasten. schaal 1 : 25000 gebruikt.

Om een goed inzicht te krijgen in de be-
grippen bedrijfsgebied en kerncirkel ver-
wijzen we naar het artikel: Demping en
lusweerstand in locale telefoonitetten in
het vorige nummer.

De voorschriften in punten a, b en ¢ be-
hoeven dan geen verdere toelichting; fig
4 op blz 326 van het vorige nummer
toont U een voorbeeld ervan.

Punt d werd hiervé6: onder II bespro-
ken; fig 2 laat U de bedoeling ervan
zien.

Doordat alle straten en wegen, waar ka-
bels liggen, op plattegrondtekeningen
1: 1000 voorkomen en sommige andere
gebieden nog op een schaal 1 : 2500 zijn
getekend, zullen de meeste telefoonaan-
sluitingen wel op deze bladen kunnen
worden aangegeven.

Er komen echter nog bovengronds aan-
gesloten petcelen voor, die buiten deze
plattegrondtekening zijn gelegen; deze
worden volgens punten e en f op de to-
pografische kaart aangegeven. Voorbeel-
den vindt U in fig 2 met abonné’s 208,
318, 248 en 314 van Gennep; de groene
streeplijn is ten behoeve van het cliché
in dit geval gestippeld weergegeven.

Fig 3, plattegrondtekening
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TELEFONIE IN#AMERIKA

Fig 54 geeft het schakelbeeld van een
centrale met een capaciteit van 8000
lijnen. Er zijn twee trappen, nl groepkie-
zer en eindkiezer, daarboven de (niet
aangegeven) oproepzoeker en het regis-
ter. GW is de groepkiezer; hij heeft 5
velden van 100 contacten, elk veld met
de bijbehorende borstels B I, B I enz.
Elk veld van 100 is onderverdeeld in 4
delen van 24 lijnen + 1 overloopcon-
tact. Er zijn dan per laag 24 uitgangen,
waaraan 24 eindkiezers aangesloten kun-
nen worden,

LW stelt de eindkiezertrap voor. B I tot
BV zijn weer de borstels, behorende bij
de velden I tot V van een rek.

Voor elke 1000 nummers zijn 2 rekken
nodig; voor de 8000 nummers dus in to-
taal 16. Enige van de verbindingen tus-
sen groep- en eindkiezertrap zijn aange-
geven: van de GW-laag BI-1 gaan 24 ver-
bindingen naar 24 eindkiezers van LW.
rek 1, waarop de nummers 1100—159¢
zijn aangesloten. Van BI-2 gaan 24 ver
bindingen naar 24 eindkiezers van het reh
met de nummer 16001099 enz.

B IV-1 is verbonden met 7100—7599,
B IV-4 met 8600—8099.

Stel nu, dat een oproeper zich wil ver-

binden met nummer 8784. Hij zendt dit -

nummer in het register. Nummer 8784
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55-115
komt voor in de reeks 8600—8099 en
bevindt zich in het 2e veld van LW-rek
16, waarin immers de 700-serie van het
8e duizendtal. Dit veld wordt bestreken
door borstel B2 van de kiezers van dit
rek. Deze kiezers worden bereikt door de
groepkiezer, borstel B 1V, 4e veld, 4e
laag (contacten 76—99). Om verbinding
te geven met nummer 8784 moet het re-
gister dus uitzenden:

1° een 4 om B IV-borstel van de groep-
kiezer wit te zetten;

2° een 4 om deze borstel ter hoogte van
contact 76 in het 4e veld te brengen
(daarna volgt de vrije keuze van een
eindkiezer, aangesloten op een der
contacten 76—99);

3° een 2 om B II-borstel van de eind-
kiezer uit te zetten;

4° een 8 om deze borstel naar het begin
van de 80-serie in het 100-delige veld
2 van de eindkiezer te brengen;

5% een 4 om de borstel naar het juiste
contact in deze serie te brengen.

Het nummer 8784 wordt dus in het re-
gister omgerekend tot 4-4-2-8-4.

We hebben gemakshalve gesproken van
het uvitzenden van een cijffer door het
register; voor de aandachtige lezer van
het voorgaande zal het duidelijk zijn, dat
het register in feite niet #itzends, maar
controleert of de borstelstang de maxi-
maal toegestane hoogte niet overschrijdt,
een en ander door samenspel tussen de
door de borstelstang/commutator aan het
register gedane mededeling en de instel-
schakelaars in het register.

Mogen wij dan deze beschouwing over
het Panel systeem afsluiten met de op-
merking, dat het in de wandeling bekend
is als het monkey on the stick-system (aap
op een stok-systeem), zulks tengevolge
van het typische uiterlijk van de kiezers.
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De grondbegrippen der electrotechnick.
MAGNETISME.

Wanneer men op een examen het mag-
netisme eens onder de loupe gaat nemen,
dan is de eerste vraag in de regel:

Wat is een magneet?

Nu zullen er weinigen zijn, die nog nooit
een magneet in de handen gehad hebben
en toch hoort men de meest uiteenlopen-
de antwoorden. Het luidt echter heel
eenvoudig:

Een magneet is een stuk staal, dat de
cigenschap heeft een ander stuk ijzer of
staal aan te trekken,

Dat nikkel en kobalt in zeer geringe mate
ook worden aangetrokken, mag voor
het vakman-examen wel over het hoofd
worden gezien.

(slot van blz 361)

Zodra na het even indrukken van de
BT-toets, het BT-contact verbreekt, valt
het G-relais weer af en wordt het B-
relais van de andere lijn over zijn eigen
maakcontact &I en het inmiddels weer
gesloten gll-contact gehouden. Daar het
B-relais traag afvalt en het G-relais snel,
is dus het gll-contact alweer gesloten
voordat het B-relais afvalt en het &I-
contact verbreekt; het B-relais blijft
dus op.

Overschakeling naar de kasten.

Als de ambtenaar, na het beantwoorden
van de oproep, naar een van de kasten
moet voor het verstrekken van inlichtin-
gen, dan wordt eenvoudig op het bedie-
ningstableau eerst even de HT-toets in-
gedrukt en daarna de microtelefoon op
de haak gelegd. Bij het even sluiten van
het contact van de HT -toets wordt het V-
relais opgebracht, waardoor met het vIII-
contact het H-relais parallel op de lijn
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Een magneet trekt dus geen ,metalen’”
aan, doch alleen szer of staal.

Vroeger kenden we weekijzer en staal;
later werd het eerste zachistaal. Dit komt
omdat, wanneer we van Zzer spreken, al-
leen gietijzer bedoeld. wordt of het ijzer
in gedegen toestand in een puddeloven,
waar het ijzer een zeer laag koolstofge-
halte heeft. De ijzersoorten, welke vol-
gens het Siemens-Martin of het Bessc-
merproces worden verkregen, noemt men
staal; het wordt in verschillende graden
van hardheid gemaakt, bijv zachtstaal
St 34, hard staal St 60.

Hoe komt het nu dat het ene stuk staal
wel magnetisch is en het andere niet?

Wel, elke stof is opgebouwd uit molecu-
len en nu vertonen deze hele kleine

wordt geschakeld. Met het Al-contact
wordt het H-relais gehouden als het »III-
contact weer wordt geopend. De verbin-
ding blijft dus over het H-relais, geduren-
de de tijd, waarin de ambtenaar zich naar
de kasten begeeft, in de wachtstand staan.
Tengevolge van het opkomen van het
H-relais wordt ook het Al -contact ver-
broken en dus de houdstroomloop voor
het B-relais uitgeschakeld. De &I en bV-
contacten worden teruggelegd, zodat de
lijn wordt doorgeschakeld naar de klin-
ken van de kasten, waar het gesprek kan
worden voortgezet.

Uitschakelen van de oproeplampen.

Zodra de telefoniste van de huistele-
fooninstallatie de nachtschakelaar omzet
komt het N-relais (niet aangegeven) op.
In serie met de inschakel- en houdstroom-
loop van het OP-relais is een nV-ver-
breekcontact opgenomen, zodat de op:
roeplampen niet worden ingeschakeld als
er geen personeel meer aanwezig is.
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deeltjes van ijzer alle de eigenschap,
welke we magnetisme noemen. Door dit
magnetisme oefenen de moleculen, welke
we als de elementaive magneetjes kunnen
beschouwen, een aantrekkende of een af-
stotende kracht op elkaar uit; dit hangt
er van af met welk einde deze — lang-
werpige — moleculen tegen elkaar aan-
liggen.

Uit dit feit mogen we de gevolgtrekking
maken, dat de beide uiteinden van zulk
een elementair magneetje een verschil-
lende invioed hebben. Dat dit inderdaad
het geval is blijkt, wanneer we magneet-
jes in 't midden ophangen of op een ver-
ticaal asje leggen, zodat ze horizontaal
liggen; zie fig 1. Ze stellen zich dan
alle op in de richting noord-zuid en nu
heeft men het einde, dat naar het noor-
den wijst, de noordpool genoemd en het
andere einde de zxidpool.

Fig 1

Brengt men 2 van deze magneetjes met
de zuidpolen of met de noordpolen —
dus met de gelijknamige polen — bij el-
kaar, dan stoten deze elkaar af.

De noordpool van de ene trekt echter de
zuidpool van een andere aan, d.w.z. on-
gelijknamige polen trekken elkaar aan.
Een molecuul is het kleinste deeltje van
een stof en dus niet meer in tweeén te
delen. Daardoor is het ook onmogelijk
een noord- en een zuidpool van elkaar
te scheiden. Het is dus onmogelijk een
stukje zachtstaal met bijv alleen noord-
magnetisme te maken.

In een stuk zacht staal liggen de mole-
culen betrekkelijk los; ze zullen dus nei-
ging vertonen om gesloten kringetjes te
vormen als in fig 2 getekend. Dit heeft
echter tot gevolg, dat de kracht, welke
in één magneetje aanwezig is, nu niet
naar buiten treedt, doch met die van de
andere magneetjes binnen het kringetje
blijft rondlopen.

Houdt men een sterke magneet bijv met
de noordpool tegen het stuk zacht staal,
dan gaan alle moleculen in één richting
liggen en wel met de zuidpool in de
richting van de sterke noordpool; zie
fig 3.

Zouden deze moleculen na het wegne-
men van de noordpool in de stand ge-
richt blijven liggen — en dat zou het
geval zijn in staal van harder soort —
dan heeft men een nieuwe magneet,
welke een permanente magneet genoemd
wordt.

We zullen later zien hoe men in de prak-
tijk stukken staal magnetiseett,

We kennen deze permanente magneten
als staafmagneet, fig 4, als magneetnaald,
fig 5, bijv in een kompas, als hoefmag-



Fig 6

Fig 7

neet, fig 6, bijv in handgeneratoren en
in meetinstrumenten en als ringmagneet,
fig 7, in telefonen.

Let wel: Een ringmagneet moet men
zien als twee hoefmagneten, welke met
de gelijknamige polen tegen elkaar lig-
gen. Op deze punten brengt men dan
poolschoenen aan, waar de krachten in-
en uittreden.
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Fig 8
Dat de magnetische kracht bij overgang
van het ene molecuul in het andere naar
buiten niet merkbaar is kan als volgt
worden aangetoond.

N

Fig 9

Langs een permanente staafmagneet legt
men een rij kleine spijkertjes met de kop
tegen de magneet. Pakt men deze staaf-
magneet dan op, dan blijkt dat aan de
uiteinden van de magneet de spijkertjes
worden aangetrokken en in het midden
geen; zie fig 8. Plaatst men een staaf-
magneet met één van de einden in een
bak met spijkertjes, dan blijkt, dat alleen
aan dit eind een pluim van spijkertjes
hangt: zie fig 9.
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Fig 10

De polen van een magneet zijn daardoor
dus goed te onderscheiden. Het midden
van de magneet, waar dus geen magne-
tisme merkbaar is, noemt men wel de
neutrale zone.

Wanneer we om een hoefijzervormig
stuk zachtstaal en nog een stukje zacht-
staal een elastiekje leggen als in fig 10,
dan wordt het kleine stukje tegen het
hoefstaal getrokken.

Nemen we een permanente hoefmagneet
en leggen we op enige afstand een stukje
staal, dan zien we dat dit laatste door
de magneet wordt aangetrokken. Het is
net, alsof er onzichtbare elastiekjes werk-
zaam zijn. Deze onzichtbare lijnen noemt
men krachtlijnen, en men neemt aan, dat
deze /n de magneet van de zuidpool naar
de noordpool lopen, bij de noordpool
uittreden om langs bepaalde wegen bi
de znidpool weer binnen te treden; zie
fig 11.
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De weg van deze krachtlijnen kan men
aantonen door op een permanente mag-
neet een vel wit papier te leggen en
daarop ijzervijlsel te strooien. Men ziet



dan de figuur ontstaan, welke men het
magnetisch spectrum noemt.

Het blijkt dat krachtlijnen in ijzer veel
minder weerstand ondervinden dan in de
lucht; wanneer er in de buurt van een
magneet een stuk ijzer ligt, dan zlllen
de krachtlijnen van hun weg door de
lucht afwijken om door het ijzer te gaan;
zie fig 12. Doordat krachtlijnen het liefst
een zo kort mogelijk weg willen door-
lopen, zal een bundel krachtlijnen, wan-
neer deze sterk genoeg is, het stuk ijzer
naar zich toe halen, evenals het elastiekje
in fig 10. Hierdoor is de aantrekkende
kracht van een magneet te verklaren.
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Fig 12
ELECTROMAGNETISME.

Wanneer we een magneetnaaldje draai-
baar op een statiefje opstellen, dan neemt
het — zoals we gezien hebben — de
stand noord-zuid in; zie fig 13. Boven
dit magneetnaaldje en evenwijdig hier-
aan spannen we een draad; het magneet-
naaldje blijft in rust.

Fig 13

Sturen we door de draad een electrische
stroom, dan zien we, dat het magneet-
naaldje een stand inneemt, loodrecht op
de richting van de draad. Er moet dus
een magnetisch veld in de omgeving zijn,
dat zijn invloed op het naaldje uit-
oefent.

Fig 14
Met behulp van dit naaldje kunnen we
op elke plaats de richting van het mag-
netisch veld bepalen en dan blijkt dat
dit overal loodrecht op de draad staat;
de krachtlijnen van het veld lopen als
het ware in concentrische cirkels om de
draad heen, met de draad als middel-
punt; zie fig 14.
De richting, waarin de krachtlijnen om
de draad lopen, kan worden bepaald met
de zgn kurketrekkerregel, welke luidt:
kijken we in de rvichting van de draad
de stroom achterna, zie fig 14a, dan zien
we de krachtlijnen rechtsom lopen.
Bij een kurketrekker is het ook zo; draai-
en we deze rechtsom dan gaat hij van
ons af.

De sterkte van het veld is evenredig met
de stroom en omgekeerd evenvedig met
de afstand van de draad.

Maken we de stroom groter, dan wordt
de kracht, welke op het magneetje wordt
uitgeoefend ook groter.

Plaatsen we het magneetje op gtoter af-
stand van de draad, dan wordt de uit-
geoefende kracht kleiner.

We nemen een stuk zachtstaal en leggen
daar enkele windingen draad ombheen;
zie fig 15.

ABEEER

Fig 15
(wordt vervolgd).
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Vragen voor de proef van vakman.
Serie 1V .

31. Wat betekent op cen lamp de aan-
duiding: 220 V, 100 W?

32. Wat wil het zeggen, wanneer men
van het electriciteitsbedrijf een reke-
ning krijgt voor het verbruik van 12
kWh?

33. Hoeveel calorieén levert een electri-
sche kachel van 500 W in 1 uur en
40 minuten?

34. Waar gebruiken we permanente mag-
neten?

35. Waar e'ectromagneten ?

36. Waaruit bestaat een electromagneet
en waarvan is de sterkte afhankelijk?

37. Hoe komt het dat een magneet een
stukje zachtstaal aanrekt?

38. Hoe lopen de krachtlijnen van een
electromagneet ?

39. Waarom blijft een electromagneet
niet magnetisch als de stroom uitge-
schakeld is?

40. Waardoor kan een anker van ecen
relais blijven kleven?

Antwoorden van de vragen Serie 111.

21. 1 A is de stroomsterkte, welke uit
een zilveroplossing in 1 sec 1,118
mg zilver neerslaat.

22. De som van de stromen, welke naar

een punt toevioeien is gelijk aan de
som van de stromen, welke er van
weg gaan.

23. Koper, dat langs electrolytische weg
verkregen is; dus door een stuk ko-
pererts in een oplossing van koper-
sulfaat te hangen en dan door deze
vloeistof een gelijkstroom te sturen
van het erts naar een ander stukje
koper.

24 ' 1RE82208827 50 = 8VAT

25. P=E X1 =220 X8 = 1760 W.

26. 9 X zo groot, dus 90 obm. De draad
wordt niet alleen 3 X zo lang, doch
de doorsnede wordt ook 3 X zo

klein.
27.P = 36,48 : 12 = 304 kW =
3040 W.
= P:1 = 3040 : 8 = 380 V.
28. 1 Wsec = 0,24 cal. 1 cal = L
0,24
Wsec.
760320
A=———cl =31 :
0.24 ca 3168000 Wsec
_ 3168000 _ .\
2 X 3600

E=P:1=440:2 = 220 V.
29 R= E: I = 220:2 = 110 ohm.
30. Eenheid van mechanische arbeid =

kgm.

Eenheid van mechanisch vermogen

= 1 pk = 75 kgmisec.

NEDERLANDS

door P. v. d. LEEST

LEES AANDACHTIG!

De verkeersvlieger.

Het is avond over Frankrijk geworden;
een uur geleden ging de zon onder. De
laatste Parijs-machine van de K.L.M. is
nog honderdtachtig kilometer van haar
doel. In de cabine is het licht ontstoken.
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De vijftien passagiers, waarvan cr zes nog
in Zweden hebben koffie gedronken,
drie deze middag nog hun zaken in Ham-
burg hebben afgehandeld en de overigen,
Hollanders, nog thuis in Amsterdam heb-
ben kunnen dineren, zitten wat te lezen,
te praten en uit te kijken, Onder hen is
het een vreemde wereld geworden; ze



kunnen er geen touw aan vastknopen.

Inktzwart is de ruimte om de Fokker;
een dicht wolkendek boven het vlieg-
tuig maakt de sterren onzichtbaar en
onder hen glimmen wel hier en daar wat
lichtjes, die stilstaan of bewegen, doch
wat die beduiden, weten ze niet. Als
niet een hoogtemeter in de cabine op
800 m wees en als een hand zoéven niet
voor het raampje tussen hun verblijf en
de cockpit een bordje had geschoven
met ,,Valenciennes — 180 km van Pa-
rijs” er op, zouden ze wat hun betreft,
net zo goed ergens boven Engeland of
Duitsland of halverwege de maan kun-
nen vliegen. Ze zijn in een nieuwe, on-
bekende wereld gevoerd en de oude ver-
trouwde wereld daar beneden spreekt
uit de verte zo'n vreemde taal, dat ze die
niet meer verstaan. Ook de regelmatig
op deze lijn vliegende passagiers, die
misschien al een paar dozijn malen tus-
sen Amsterdam en Parijs op en neer ge-
vlogen zijn ('t is immers maar twee uren
vliegen en de snelste trein doet er nog
zes over) kunnen vanuit deze inkt-
zwarte hemel over de duistere aarde de
positie niet meer begrijpen. Maar dit
maakt hen niet ongerust. In enkele jaren
heeft het reizend publick geleerd, dat
het vertrouwen mag stellen in het vak-
manschap van de bemanning der vlieg-
tuigen. En zo bladeren ze maar wat in
een avondblad of dommelen wat in de
rustige gedachte, dat die twee daaraan de
andere kant van het gordijntje tussen
cabine en cockpit het wel weten zullen
en hen over een uurtje zeker wel op 't
Parijse vliegveld aan de grond zullen
zetten.

Beantwoord de volgende vragen in het

kort:

a. Hoe lang is het vliegen van Amster-
dam naar Parijs?

b. Hoe lang heeft de machine ongeveer
gevlogen, als ze boven Valenciennes
zijn?

¢. Was de zon al lang onder toen het
vliegtuig uit Amsterdam vertrok?

d. Waaraan kunnen de passagiers zien,
dat ze niet halverwege de maan zijn?

e. En waaraan dat ze niet boven Enge-
land zijn?

f. Het verblijf van de passagiers heet . .?
Het verblijf van vlieger en telegrafist
heet . . . ?

g Uit Zweden ... passagiers. Uit Ham-
burg ... passagiers. Uit Amsterdam
... passagiers.

h. Zeg anders: ,,Ze kunnen er geen
touw aan vastknopen”.

/. Hoeveel leden telt de bemanning?

SPRAAKKUNST.

Nienwe spellingregels (vervolg).

7. Het verschil tussen de persoonlijke
voornaamwoorden hben en hun blijft ge-
handhaafd. Zij kunnen ook voor vrou-
welijke personen gebruikt worden, even-
als het bezittelijk voornaamwoord hxn.
Wij zagen hen gaan, maar zeiden hun
niets. De vrouwen geloven alles wat een
man hun zegt. Zij trokken bun mantels
aan en zetten hun hoedjes op.

Bastaardwoorden.

Veel vreemde woorden houden hun oor-
spronkelijke spelling, bijv: alibi dou-
airiére, meeting, putsch, thriller.

De meer ingeburgerde vreemde woorden
worden langzaam aan meer ,,verneder-
landst”.

Vaak zijn twee of meer vormen van één
woord naast elkaar toegestaan.

ae is in veel gevallen vervangen door e:
equator, prestatie, encyclopedie, esthe-
tisch, ether, pedagoog, prehistorie, ane-
mie.

Naast pre- is prae- toegestaan; praeses
geniet de voorkeur boven preses.

¢ (uitgesproken als s) blijft, is echter
definitief s geworden waar de s al inge-
burgerd was. Voorbeeld: sigaar, sigaret.
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¢ (uitgesproken als £) is definitief £ ge-
worden, waar de spelling met £ al inge-
burgerd was, bijv karton, karabijn, kar-
thoteek, katheder, karbonade, koket,
kotelet, korps, akte, kopra, krediet.

De ¢ uitgesproken als £, blijft ¢

a. in kennelijjk vreemde woorden als
cachot, café, cadeau, collier, precair,
crayon,

b. voor ai, oi, ou, au; caisson, coiffeur,
coulant, causeur.

¢. in eigennamen met ¢ en hun afleidin-
gen: Caloyn, Canada, caloristisch,
Canadees.

d. in wetenschappelijke benamingen als
cadmium, nicotine, oculair.

In alle overige woorden is £ naast ¢
aanvaard, Meestal heeft ¢ de voorkeur:
academie, accent, acoliet, acrobaat, ac-
tueel, camee, cantate, closet, club, code,
commies, compleet, crisis, cultuur, cur-
sus, radicaal, sacrament, vacature, enz.

Voorkeur voor £ in:

kandidaat, kantine, kapucijner, karamel,
karikatuur, karteren, klerikaal, koloriet,
kopal, kordon, kosmetick, kosmisch,
kostuum, akkoord, praktijk, krediet, va-
kantie enz.

ch uitgesproken als s/ blijft meest staan;
maar sjerp, sjees.

Kroniek, karakter, koraal, uitsluitend met
k; al naar de uitspraak mechaniek of
mekaniek, chronisch of kronisch.

¢ in de eerste lettergreep is vervangen
door e: decolleté, etage, etalage, egards,
refugié.

é (e) aan het eind van een woord is
soms vervangen door ee: abonnee, jubi-
lee, soiree, matinee. Echter café, canapé,
logé(e) employé(e).

i, In afwijking van de oude spelling

schrijven we thans: Israélitisch, Semitisch,
jezuitisch.
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I/l wordt /j waar 1j wordt uitgesproken,
biljatt, biljet, briljant, miljoen, miljo-
nair. Maar brillantine, fouilleren.

n wordt na Jo, jo, yo, eo niet verdub-
beld, behalve wanneer er een ..stomme"
e volgt: spioneren, revolutionair, dictio-
naire, impressionisme, functioneel, func-
tionaris, spionage, pionier, miljonair,
mayonaise, accordeonist; spionnen, peti-
tionnement.

on. Waar oe reeds is ingeburgerd voort-
aan alleen oe. Verder meest voorkcur
voor ow: koers, toerist, troebel, troep,
foerier; douane, gouverneur, ook doeane,
goeverneur toegestaan. AMaar: foerage,
troebleren, ook fourage, troubleren toe-
gestaan. Troubadour alleen met ou.

ph is overal vervangen door f: foto,
tyfus, fotografie, eufemisme.

gn. Als de uitspraak £w is, mag naast
qu meestal ook £w geschreven worden.

Voorkeur voor kw in: kwadraat, kwan-
titeit, kwaliteit, kwalificatie, kwibus. Uit-
sluitend met kw: kwart, kwartet, kwar-
taal, kwestie, kwaliteit, kwitantie, pas-
kwil.

rh is overal vervangen door s ritme, reu-
matiek, rododendron, rabarber, catarre.

Rectificatie.

Demping en lusweerstand in locale
netten,

We verzoeken de lezers op blz 327 in het
vorige nummer in de le regel van de
laatste alinea: ,,Bij de vroeger geldende
lusweerstand,” het woord ,,vroeger” door
te strepen.

Aan het einde van de alinea zou nog
kunnen worden toegevoegd: Uiteraard
zullen de Voorschriften t.z.t. wel worden
aangevuld.
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Siliconen voor flessen,

Een Amerikaanse glasfabriek brengt sinds
kort flessen in de handel, die met siliconen
zijn behandeld. Men kent deze moderne syn-
thetische siliciumverbindingen, die gedurende
de laatste oé6rlog in de Verenigde Staten wer-
den ontwikkeld en sindsdien een zeer snelle
opkomst hebben vertoond.
Voorlopig- worden alleen flessen voor het
verpakken van voedingsmiddelen gesiliconi-
seerd, met als belangrijkste cogmerk aan de
buitenkant van de fles een elastische, taaie
laag te krijgen, die het krassen van de fles-
sen bij het transport tegen gaat. Krassen
zijn vaak het begin van breukvlakken en
het is gebleken, dat gesiliconiseerde flessen
inderdaad minder gauw breken. Ook het
breukrisico bij vallen wordt verminderd,
doordat de siliconenlaag de schok gedeelte-
lijk opvangt en afleidt. De siliconen (toe-
gepast worden Dow Corning EF 4010 emul-
sie en Dow Corning F 4141 siliconen vloei-
stof) maken de flessen glad, zodat ze ge-
makkelijker door vul- en spoelmachines te
transporteren zijn.
De siliconen worden op de flessen gespoten,
erwijl deze nog in de oven zijn. Daardoor
echten de siliconen direct op het glas; het
' niet nodig de siliconen nog eens te ,bak-
en”. Siliconen zijn niet giftig en worden
ok aan de binnenzijde aangebracht (Dow
orning EF 4010 emulsie) om het ledigen
an de flessen te vergemakkelijken. Silico-
en zijn nl sterk waterafstotend en kleverige
loeistoffen hechten niet aan siliconen. De
sten van het siliconiseren bedragen ge-
iddeld slechts enkele dollarcenten per gros.

(Bedrijf en Techniek)

Boekbespreking.

Bij de uitgeverij de N.V. W. J. Thieme en
Cie te Zutphen is tegen de prijs van slechts
f 1,75 verschenen een boekje van Romeijn
en van der Zwaal, getiteld:

Electrotechnische vraagstukken 1, gelijk-
stroom, herzien en vermeerderd door J. v.
d. Zwaal.

Dit boekje bevat 342 vraagstukken o.a. over
de onderwerpen: stroomsterkte, weerstand,
spanning, invloed van de temperatuur op de
weerstand van geleiders, arbeid van de
stroom, magnetisme, dynamo's, motoren, ac~
cumulatoren enz, enz.

De heer v. d. Zwaal heeft in deze zeven-
tiende druk de Practische Eenheden volgens
het zgn Giorgistelsel verwerkt. Tevens heeft
hij gebruik gemaakt van de symbolen voor-
komende op de Normaalbladen N 1268 en
N 1269. Achterin dit boekje vindt U de ant-
woorden op deze vraagstukken.

De inhoud van het boekje wordt besloten
door een ,aanhangsel”, dat een overzicht
geeft van de symbolen van enige electrische
grootheden, voorvoegsels te gebruiken bij de
grootheden, het Griekse alphabet enz.

Als men kennis neemt van de vraagstukken
komt men tot de conclusie, dat deze op het
niveau van de verder gevorderden liggen.

Dit boekje, dat er netjes en verzorgd uitziet,
is als een aanwinst voor de studerenden
te beschouwen, zodat wij het dan ook kun-
nen aanbevelen.
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Een ingebonden jaar-
gang telt voor twee!lll

Heeft U reeds een linnen
* omslag besteld ? ? ?? ?

doe het dan nog heden.

Wendt U tot Uw correspondent of stort £ 0,75 '
op giro 4073 t.n.v. Administratie Studieblad PTT
den Haag.

Bestel vooral spoedig, de voorraad is beperkt!
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